

玉海楼

电话: 65818086

瑞安市社科联 协办

据瑞安全国第三次不可移动文物普查资料表明,瑞安城乡各地遍布近百座有百年历史的戏台,为研究我市古戏台的发展提供丰富的实物资料。这些古戏台虽大都已被废弃,功能衰尽,风光不再,但我们还是能够透过这些被冷落,布满岁月印痕和历史崎岖的古戏台,看到他们曾经的辉煌和酬神敬祖时的盛况。

戏台作为戏曲的建筑载体,通过精美的构件,玲珑剔透的雕刻和绚丽纷繁的彩画,无所不容。它凭借的建筑形象究竟是什么?它通过什么样的建筑语言来表达戏曲舞台的社会功能和美学功能?



门厅戏台一体式戏台

戏台檐下装饰

建筑造型艺术精美 蕴涵深厚文化元素

透过古建筑看瑞安之古戏台

■万锡春

戏台的产生

瑞安戏曲活动源远流长,初始的戏都是一些村坊小曲,或歌舞、或杂技、或魔术、或游戏的杂剧,当时还没有严格意义上表演情节故事的“戏剧”,也没有专业化的“剧场”。这些农村小戏大都在农闲时在村内空地上演出,或大户人家把艺人、演员雇到家里在场院或厅堂里表演。

随着南戏兴起,戏曲活动更为活跃,观看戏曲已成为城乡广大群众唯一丰富文化生活的途径。那种画地为台的演出,已无法适应戏曲的发展。为了让更多的人观赏到戏曲,瑞安民间流行一种“草台”,即将几个打稻用的稻桶倒扣在地上,上面铺上木板便成了戏台,戏曲演毕,草台随即拆卸。虽然这种形式比画地为台的演出方式进步了,也满足多数观众的愿望,但无固定场所。人们又根据演出实践,创建了永久性的固定戏台。瑞安的戏曲艺人正是凭借这些戏台,才有了用武之地,上演一出出精彩纷呈的戏曲,城乡广大群众因为有了戏台,看戏赏曲有了一个固定场所,更大程度地丰富了文化生活。

我市到目前为止还未发现独立戏台,戏台大都附设于庙宇、祠堂内,与庙会的社火表演相联系,为酬神敬祖、祈福禳灾提供演出舞台。瑞安素有敬鬼神习俗,各地寺庙中的戏台最初产生与宗教祭祀活动,以及民间祀神活动有着密切关系。如关帝庙每年逢五月十三和九月十三都要举行祭圣活动。这时候,北门大沙堤一带,人山人海,掎裳连袂。关帝庙中,履舄交错,户限为穿,香客如烟。戏台上演戏曲,以为酬神。台上锣鼓喧天,台下游人拥挤。临时搭建的廊棚内有各种风味小吃,有求神问卜、算命测字、有喝茶、游玩、看戏、拜神……整个场面就像一个演示民风民俗的大舞台,戏台也成了庙宇不可或缺的一道风景线。

瑞安境内戏台遍布各乡镇村落。戏台众多,正反映了瑞安人对戏曲的热爱。沈不沉辑注的《杜隐园观剧记》载:民国八年十月十二日,“瑞安有新到髦儿戏,哄动城乡。戏台现搭在四柏巷项姓大晒谷场上,可以容万余人。”次日,作者张震轩去看戏。“戏台四面看厂搭遍。场旁城际、城上周围亦男女坐满。”一场戏,观众万余,何处有如此壮观场面?是众多戏迷哺育了瑞安戏曲的成长壮大,唤起众多戏台的构建。

在都市里商业性的勾栏瓦肆时生时灭、无迹可寻的情况下,神庙、宗祠戏台至今不乏遗存。

戏台的建筑形式和美学功能

戏台,其观赏上的美学取向胜于园林。它特殊功能给人们提供的不仅是“景”和“境”,而是“意”和“情”,它把人世万象聚焦到几块台板上,上演一幕幕悲喜剧,向人们展示千百年来生活于社会历史环境各个层面中的剧作家们对人生的看法和感受。

瑞安古戏台的建筑形式,无论是寺庙戏台、宗祠戏台还是会馆戏台(瑞安境内已无一座实物),都是遵循一条传统的营造规律。把戏台安置于中轴线上,面对正前方的正殿,后部以门厅和左右厢楼连接,与神殿形成一个“包围”状的矩形院落。

戏台的位置虽然都位于中轴线上,但前后位置却有区别,大致有三种,一种是建在门厅后面的天井,为单体独立结构,有独立的屋面,形成一个独立的观演格局,但又是整个寺庙建筑的一部分。如位于高楼乡上泽村乎泽庙戏台、东岩乡岩头村岩头官戏台、马屿镇东山头村太阴宫戏台等。

另一种是戏台前半部向庭院突出,如建于清光绪二十一年(1895年)的飞云镇下硐村下硐宫戏台。戏台的后屋面与门厅的屋面连檐构筑,戏台的正脊高出门厅的屋脊。后戏台柱和

门厅金柱同用一柱,形成一个半独立建筑。

还有一种是利用门厅的明间建戏台,这类戏台与前两类戏台相比,结构相对简单,占用空间相对要少,戏台建于门厅的明间,戏台屋面与门厅屋面共用。戏台的前后柱分别与门厅的后檐柱及前金柱共用,建筑构架与门厅融为一体。这种简易而实用的戏台形式,被瑞安乡村普遍采用。如潮基乡下店村太阴宫戏台、芳庄乡余山村余山官戏台等。

戏台通常是木结构,平面呈方形,抬梁式构架,用四柱,出飞檐,歇山式屋顶。飞檐翘角,结构紧凑,装饰性很强。这些戏台,梁、柱交错,雕刻相连,纷繁复杂而不乱,显得富丽堂皇。

藻井是古戏台顶棚向上凹进如穹隆的木质结构,是建筑师最具匠心和最刻意装饰的部分。戏台顶棚从不经雕琢的直露屋顶到八角藻井、到雕刻精致的螺旋式藻井,有个演变过程,它在艺术造型上的演变和确立,反映了瑞安人对易学、哲学、美学、民俗学到建筑学认知上的演进和提高。

像这种具有精美的建筑造型艺术,蕴涵着深厚文化元素,让人无不惊叹作品之美轮美奂的藻井构筑,在我市各乡镇随处可见。如高楼乡



八角戏台藻井



戏台四角覆斗藻井

罗溪太阳宫戏台芳庄乡余山官戏台、马屿镇吴堡宫戏台等。

屋面装饰

瑞安古戏台的屋顶形式主要有两种,一种做成四坡面的歇山顶,一种做成二坡面的硬山、悬山顶,当屋顶有几个坡面连接时,在屋面连接处就存在有漏水的接缝,遮盖连接缝阻止漏水所砌筑的遮盖梗子称之为屋脊。屋脊装点程度直接关系到戏台整体造型的视觉效果,固屋脊造型也是古戏台建筑的精粹之处。

瑞安古戏台由于年代久远,经后期多次修缮,部分戏台的屋面造型已非原貌,改变较大。现就保存较完整的古戏台的屋面造型来看,戏台屋面正脊基本有两种形式,一是清水脊,其筑脊材料不用定型窑制品,多用现场施工材料进行加工,然后砌筑而成。在脊的上下用混砖做成框边,在框内的两侧陡板上用浮雕的手法堆塑各种花卉图案。一是筒瓦脊,筒瓦脊是以筒瓦为主要材料,辅以条砖所做的屋脊。在脊的上下用混砖做成框边,在框内用瓦片摆成镂空花纹。

正脊正中装饰,丰富多彩,有“旭日东升”和“双凤朝阳”、“二龙抢珠”或以《封神演义》、《三国演义》、《西游记》、《隋唐演义》等戏文小说的人物造型,作为正中主要装饰。

戏台正脊两端多数安置“龙吻”,两条龙口作咬住正脊状。“龙吻”也称“鸱尾”、“鸱吻”或“大吻”等。据《唐会要》记载:“汉柏梁殿灾后,越巫言海中有鱼虬尾似鸱,激浪即降雨,遂作其像于屋上以厌火祥。”说明“龙吻”、“鸱尾”是作为“灭火”的吉祥物造型,也有安置卷草吻,伸展于蓝天白云的天际,显得舒卷挺拔,一枝独秀。

屋脊各种形式的装饰在我市境内的戏台中得到体现,如龙湖镇屿后村杨府庙戏台,属民国建筑,是一座与门厅共用一个屋顶的戏台,屋顶清水脊,脊两侧堆塑花卉图案,脊正中有戏文人物造型的堆塑,脊两端置“龙吻”。又如马屿潘山村潘山宫的戏台,戏台建于清早期,是一座单体



独立式戏台



半独立式戏台



设勾栏戏台

(图片来源:瑞安市博物馆)